

长治好人 时代新人——我们身边的榜样

柔弱肩膀扛起一个家

——记第八届长治孝老爱亲道德模范郑艳

本报记者 丁德令

一个普普通通的农村妇女,19年如一日,用她的大爱,和丈夫一起撑起一个温暖的大家庭。她就是第八届长治孝老爱亲道德模范郑艳。

每当提起郑艳,襄垣县侯堡镇段河村的人无不竖起大拇指:“她可是个好人,从伺候生病的公公婆婆,到照顾受伤的丈夫,再到帮助两个弟弟成家立业,要不是她操持家务,老段家哪有现在的模样,不容易呀!”听到这样的夸赞,郑艳也只是笑笑,淡淡地说,作为家庭的一员,就应该全心全意地付出,这是自己应尽的本分。

悉心照顾公婆尽孝心

2005年,经人介绍,24岁的郑艳与段绍光相识。勤快踏实的段绍光给郑艳留下了好印象。然而,段绍光的家庭很特殊,母亲因脑外伤导致多重残疾,生活难以自理,家中还有两个弟弟在读书,生活负担很重。面对生活,郑艳并没有退缩,而是真诚地告诉段绍光:“既然我选择了你,你的家人就是我亲人,我会把老人照顾好,把咱的家庭经营好。”郑艳的一席话,让段绍光很感动。

一年后,两人喜结连理。刚过门,郑艳就承担起照顾婆婆的责任,从此,她的生活被琐碎的家务事填得满满当当。每天天还未亮,郑艳便早早起床,熟练地为家人准备早饭,并给婆婆穿衣洗脸。农忙时还要到地里干活。回到家,她又忙碌起来,给婆婆喂饭喂水、按摩保健。

面对如此繁重的生活压力,郑艳也有感到疲惫的时候,但她从未有过一丝抱怨,总是默默地承受着一切。由于婆婆不能正常交流,她只能凭借自己的细心观察和不断学习,摸索出一套科学的照料方法,每六小时喂一

次药,每隔两小时喂一次水……她在心里默默记下每个时间节点该做的事情。

2015年,郑艳的婆婆去世,公公情绪低落,郑艳和丈夫耐心地安慰老人。不承想,这年冬天公公外出回家时,不慎出了车祸被送往医院抢救。住院期间,郑艳和段绍光轮流守护在病床前,细心地照顾老人。出院后,老人落下后遗症,腿脚行动不便,郑艳担心老人摔倒,总是不厌其烦地叮嘱公公注意安全,遇到急事郑艳会陪着老人出门办理。老人逢人就夸:“郑艳跟我的亲闺女一样!”

帮助小叔子成家立业

郑艳刚结婚时,段绍光的两个弟弟年纪尚小,照顾他们的责任自然也就落到郑艳的身上。多年来,郑艳的苦和累,两个弟弟都看在眼里。二弟看到家里的情况,上完高中后便外出打工,减轻家里的经济负担。到了该成婚的年纪,郑艳又四处张罗着为二弟找媳妇。

2016年段绍光的二弟结婚,郑艳不仅让出了自己的婚房,还拿出3万元置办婚礼。二弟不想让哥嫂破费,和郑艳商量要不就别办宴席,郑艳说:“婚事简办,咱不会铺张浪费,只是走个简单的仪式,否则老父亲心里也会难过。”听到这句话,二弟红了眼眶,非常感谢郑艳为他的付出。

幸福的生活刚刚起步,不幸的是,2019年段绍光的二弟被检查出胃癌晚期,二弟夫妻俩常年外出求医治病,郑艳义不容辞地接过了抚养侄女的重担。她把侄女当成自己的孩子看待,每天早起为侄女做饭,教侄女说话识字,缝缝补补、洗洗涮涮,悉心地看护侄女健康成长。

“我有一位重情重义的好嫂子,之前,她尽心尽力地照顾父母,后来,又帮助二哥成家立业,二哥生病后,又帮他借钱看病。嫂子对我也很好,我大学毕业后在外地工作,嫂子经常给我打电话,让我保重身体,踏踏实实地工作。”一提起郑艳,段绍光的三弟满是感激。

夫妻恩爱和睦传家风

段绍光原先在煤矿上班,一次井下工作时不慎右腿骨折,只得在家养伤。一时间,家里失去了经济来源,于是郑艳想要创业。“大家都说我蒸的馒头好吃,我就想试一试,给家里增加一些收入。”郑艳说。说干就干,郑艳腾出了家里的一间房,开启蒸馒头生意。

由于自身患有先天腿疾,郑艳原本就行动不便,劳动量增加身体吃不消,小腿经常浮肿疼痛。郑艳总是拼命咬牙坚持,在她看来,多干一些活,家里就多一些收入。不久前,家里的老房子需要翻新改造,郑艳这才停止蒸馒头,好好地休息调整。

“这些年,郑艳很不容易,我外出打工,家里大小事都顾不上,全靠她一个人辛苦付出。”谈及妻子,段绍光觉得很愧,外表柔弱的妻子很坚强,用自己的肩膀扛起了家庭的重担,给予每个家庭成员温暖。

多年来,郑艳的一言一行,两个女儿都看在眼里。受郑艳影响,孩子们都形成了待人礼貌、乐于助人、尊老爱幼的良好品德。大女儿即将高考,她告诉郑艳,自己想报考医学院,将来当一名医生,帮助患者解除病痛。小女儿也很乖巧懂事,经常帮郑艳做力所能及的家务,陪爷爷聊天解闷,一家人生活得很幸福。

文明大家谈

孝老爱亲凡人至善

德言

“既然有缘成为一家人,就要踏踏实实过日子,为家人负责到底。”面对家庭的不幸和生活的艰辛,郑艳用十九个春秋的坚守,在病榻前悉心照顾公婆,在风雨中与爱人同甘共苦,在言传身教中影响子女,用柔肩扛起家庭的重担,树立起道德模范的标杆。

自古以来,中国人就提倡孝老爱亲,它不仅体现着血脉相连的温情,更能促进家庭和社会和谐。这种文化传统早已融入中国人的血脉中,沉淀为我们宝贵的价值财富,成为支撑中华民族生生不息、薪火相传的重要精神力量,是家庭文明建设的宝贵精神财富。

近年来,我市涌现出许多孝老爱亲道德模范和“长治好人”,郑艳正是这些先进典型的缩影。在他们的身上,并没有轰轰烈烈、惊天动地的壮举,但可贵的是,面对家庭遭遇的重大变故,他们与家人患难与共,在守护亲情的道路上执着前行。

家庭是一个社会的组成细胞,培育良好的家庭美德就是厚植一个社会的精神根基。如今,孝老爱亲的新时代内涵也在不断丰富,当我们为父母端上一杯热茶,是在为整个社会的道德大厦添砖加瓦;当我们关爱邻里的独居老人,也是在编织守望相助的文明纽带。让我们携手同行,共同谱写新时代的道德华章。

让秦龙感动不已。

“文明实践工作,最重要的就是行动,当你亲自参与其中,就会体会到其中的快乐。”八年来,秦龙龙不断地成长进步,在推动文明实践融入群众生活的同时,也丰富了自己的人生经历,展现出担当奉献的青春风采。



秦龙龙(右一)参与“学雷锋·文明实践我行动”主题活动。

文明实践 我是行动者

在文明实践中展示青春风采

——记壶关县农商银行新时代文明实践志愿服务队队员秦龙龙

本报记者 丁德令

4月18日一大早,壶关县农商银行新时代文明实践志愿服务队队员秦龙龙来到单位,开始策划“金融伴你行”文明实践活动方案。再过一周时间,壶关县玉壶广场要举办大型“文明集市”活动,作为参与其中的文明单位之一,壶关县农商银行不断创新形式,为群众提供便民服务,活动策划就落到秦龙龙的肩上。

工作任务虽然繁重,但参与文明实践工作八年,秦龙龙积累了许多经验,使他做起事来驾轻就熟。秦龙龙说,以往他们在文明实践活动中普及

金融知识,往往一味地讲解政策,群众积极性不高,后来加上假币识别、零钱兑换、残币兑换等便民服务后,现场群众参与热情高涨。活动开展得有声有色,让秦龙龙很有成就感。

说起自己参与文明实践的经过,秦龙龙侃侃而谈。“2017年,大学毕业后,我来到壶关县农商银行工作。刚入职时,我经常看到同事们组织开展各种公益活动,大家忙得不亦乐乎,我被大家的热情所感染。”秦龙龙说。之后,秦龙龙成为一名文明实践员,当文明交通志愿者,劝导人们遵守交通规

则;到敬老院看望老人,为他们送去关怀与陪伴;到社区开展卫生大清扫,为居民传递环保意识……在一场场活动中,秦龙龙付出自己的热情和真诚,这对他的工作和生活影响很大。

“虽然我们做的事情都很微小,但是能给他人带去一点关爱,我觉得很有意义。”秦龙龙说,对他而言,最难忘的是到壶关县特校参与文明实践活动。面对一群特殊的孩子,秦龙龙认真地学习如何与他们沟通、与他们做游戏玩耍,帮他们换床单、打扫卫生。孩子们会用自己的方式表达感谢,这